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Соф'я Шах (нар. 1947) — 

вы дат ная бе ла рус кая паэ тэ са. 

Тон кі лі рык са сва ім глы бо кім 

унут ра ным све там. Член Са ю-

за пісь мен ні каў СССР з 1990 

го да. Лі та ра тур най пра цай 

зай ма ец ца з 1983 го да. Аў тар 

паэ тыч ных кніг «І не па кі не 

спа дзя ван не», «Пад вы со кай 

ла го дай ня бёс», «Наш двор», 

«Ад ім гнен ня — да ста год дзя», 

«Аду хаў лен не», «Пры свя чэн-

не», «Пры зна чэн не», «На ўсё 

да бро ў ад каз», «Ува саб лен-

не», «Спа сці жэн не», «Кру га-

спеў», «Аза ры чы», «Пе ра зоў», 

«Ма літ вас пеў», «Кні га люб ка». 

Жы ве ў Свет ла гор ску.

Вер шы — Соф'я ШАХ,

му зы ка — Яў ген КСЯ НЕ ВІЧ

Куп лет пер шы:

Па ча кай це, не ка жы це:

«Доб ра га ўся го».

Зяб кі ве чар у зе ні це, —

Як пра жыць яго?

Так нуд лі ва ме сяц зве сіў

По зірк да зям лі,

Так спа ло ха на да ўзлес ся

Хма ры па плы лі...

Пры пеў пер шы (2 ра зы):

Заўж ды мне доб ра там, 

дзе вы.

Дзе вы — там свет ла 

і на тхнё на

Без на ват яс най сі ня вы,

У са мы дзень на скрозь 

за мглё ны.

Куп лет дру гі:

Вам ня ўтуль на і са мо му,

Го лас вы дае

Бес пра свет ную 

ўжо сто му,

Гор кас ці свае.

Па ча кай це, мо жа, хві лі

Не стае як раз

Каб тры во гі цень жах лі вы

Не глу міў ся з нас.

Пры пеў дру гі (2 ра зы):

Не трэ ба ду маць ды га даць,

Як пе ра жыць пус тое ран не.

Як дзень глу хі пе ра дня ваць,

Ня мое вы тры маць змяр кан не.

Прой грыш:

Ма ду ля цыя на 0,5 т. уверх:

Пры пеў пер шы (2 ра зы).

Руб ры ку 
вя дзе 

Яў ген КСЯ НЕ ВІЧ. 
evgenyksenevіch@

gmaіl.com

Песню бярыце з сабою...Песню бярыце з сабою...

ЗАЎЖ ДЫ МНЕ 
ДОБ РА ТАМ, ДЗЕ ВЫ

Пад час вы зва лен чай апе ра цыі вы ве лі з 

канц ла ге ра 33 480 ча ла век. З іх 15 960 

дзя цей ва ўзрос це да 13 га доў, 13 072 жан-

чыны і 4448 ста рых. Сал да ты пла ка лі, ка лі 

ба чы лі апух лых ад го ла ду ма лень кіх дзя-

цей з аб ма ро жа ны мі руч ка мі і нож ка мі.

ЗА ЛОЖ НІ КІ ВЕР МАХ ТА
— Ні брэ ху аў ча рак, ні стрэ лаў — ці шы-

ня. У маск ха ла тах ідуць сал да ты і кры чаць 

нам, каб за ста ва лі ся на мес цы, ні ку ды не 

ха дзі лі, бо ўсё за мі ні ра ва на. А нех та не чуў, 

бег — пад ры ваў ся... — ус па мі нае пра вы-

зва лен не Аза рыч бы лая вяз ні ца канц ла-

ге ра Ва лян ці на ШЫШ ЛО.

75 га доў яна не мо жа за быць тых жа хаў, 

якія пе ра жы ла ў шас ці га до вым уз рос це: 

«Не ха це ла ся б ус па мі наць, але яно ідзе, 

ні ку ды не дзе неш ся. Па мяць дзі ця чая цэп-

кая, дак лад ная. Ка лі ка жуць: «А што там 

та ко га? Ла гер іс на ваў уся го 10 дзён», — я 

да лей не ха чу раз маў ляць. Ка лі б мы там 

па бы лі яшчэ два дні, не бы ло б ка му сён ня 

рас каз ваць пра Аза ры чы. Мы там не жы лі, 

а па ці ху па мі ра лі».

Зла чын ствы здзяйс ня лі ся не толь кі ў 

ла ге ры, Ва лян ці на Фё да раў на ўспа мі нае, 

як лю дзі гі ну лі ў да ро зе, ка лі іх толь кі гна лі 

ў Аза ры чы, — рас стрэль ва лі ўсіх, хто не 

мог іс ці. Бы ло мно га дзі ця чых тру паў. Не-

ка то рыя не маў ля ты па мі ра лі ў ма ці на ру-

ках. Невы пад ко ва вяз ні пра зва лі той шлях 

да Аза рыч «да ро гай смер ці».

Ся род тых, ка му ўда ло ся вы жыць, — 

Мі ха іл СІНЬ КЕ ВІЧ: «Ма ці заў сё ды на сі ла 

з са бой іко ну Ка зан скай Бо жай ма ці, — ус-

па мі нае ён, — мо жа, та му Гас подзь і за ха-

ваў жыц ці на шай сям'і. У мя не бы лі тры 

ста рэй шыя сяст ры, брат, ма ма, баць ка-ін-

ва лід. Мне та ды бы ло амаль ча ты ры га ды, 

я пра сіў ма ці, каб толь кі яна мя не не кі да-

ла, ка заў, што не бу ду ні пла каць, ні ес ці 

пра сіць. І, па сло вах род ных, стры маў абя-

цан не».

Ес ці вяз ням ні чо га не да ва лі. Лю дзі хар-

ча ва лі ся тым, што пры ха ва лі ў воп рат цы, 

жа ва лі хвою. «Уна чы ў ла ге ры ма роз да-

хо дзіў да мі нус 15 гра ду саў. Мёрт вых прос-

та склад ва лі, звер ху не чым на кры ва лі і 

сва іх дзя цей, каб яны не за мёрз лі, кла лі на 

тру пы. Ва ду нам не да зва ля лі браць. Якая 

жы жа пад на га мі бы ла, тую і пі лі. З са ма-

лё та над на мі рас пы ля лі атру ту, каб за ра-

зіць», — рас каз вае Мі ха іл Яфі ма віч.

ВЫ ПРА БА ВА НА 
НА БЕ ЛА РУ САХ

Мі ха іл Сінь ке віч — адзін з аў та раў кні гі 

«Па лес се: тра ге дыя і па мяць: зла чын ствы 

вер мах та. Канц ла герь «Аза ры чы, 1944 год». 

Ма тэ ры я лы для яе збі ра лі ся больш за 

10 га доў: тут вы ка ры ста ны ар хіў ныя 

да ку мен ты, не ка то рыя з якіх дру ку юц-

ца ўпер шы ню. На прык лад, ма тэ ры я лы 

су до вых пра цэ саў над ня мец кі мі ва ен-

на па лон ны мі, бія гра фіі ня мец кіх во е на-

чаль ні каў, якія ад да ва лі за га ды аб зні-

шчэн ні лю дзей. Зме шча ны тут і ўспа-

мі ны бы лых вяз няў, ка мен та рыі ву чо-

ных. Аў та ры спра ба ва лі знай сці ад ка зы 

на пы тан ні, ча му та кія ла ге ры ўзнік лі 

на па лес кай зям лі...

Гэ та быў жу дас ны экс пе ры мент, 

мір ных жы ха роў вы ка рыс тоў ва лі ў якас ці 

жы во га шчы та па між вер мах там і на сту па-

ю чай Чыр во най Ар мі яй. Апра ба ва ны на 

бе ла рус кай зям лі «пры ём» ня мец кае ка-

ман да ван не пла на ва ла пры мя няць і ў да-

лей шым...

Ад сту па ю чая ня мец кая ар мія не прос та 

пры кры ва ла ся без да па мож ны мі жы ха рамі, 

якіх зга ня лі ў ла ге ры, ство ра ныя ка ля пя-

рэд ня га краю аба ро ны. Гэ та бы ла па лі ты-

ка на вы ні шчэн не. Так са ма ка ман да ван не 

вер мах та ад да ло за гад аб ства рэн ні з да-

па мо гай мяс цо ва га на сель ніц тва моц най 

сіс тэ мы аба ро ны. Фа шыс ты пры му сі лі жы-

ха роў пры фран та вых вё сак — жан чын, 

пад лет каў, ста рых — ка паць ако пы, бу да-

ваць блін да жы, да ро гі, ума ца ва ныя пунк ты 

фак тыч на пад мі на мёт ным і ар ты ле рый-

скім аб стрэ лам. Тую част ку на сель ніц тва, 

якую не маг чы ма бы ло вы ка рыс таць на ра-

бо тах, у кан цы лю та га — па чат ку са ка ві ка 

гіт ле раў цы зга ня лі на ба ло ты. Ін фек цый-

ныя хво рыя, ка ле кі, ста рыя, жан чы ны, у 

якіх больш за два дзі ця ці ва ўзрос це да 

10 га доў, і ін шыя не пра ца здоль ныя» пад-

ля га лі зні шчэн ню. Вер махт за чы шчаў за-

ра жа ныя вёс кі, за во зя чы ў ла ге ры ты ся чы 

ты фоз ных хво рых, каб за пус ціць хва лю 

эпі дэ мій.

— Лю дзі ту лі лі ся дзе хто мог. Аб рас лі 

бру дам. За вя лі ся во шы — ка лі мы тры ма-

лі воп рат ку над вог ні шчам, чу лі трэск... Усё 

гэ та — умо вы для ін фек цыі, — ус па мі нае 

бы лы вя зень Аза рыц кіх ла ге раў, адзін 

з аў тараў кні гі «Па лес се: тра ге дыя і па-

мяць...» Ар кадзь ШКУ РАН.— Са мы вя лі-

кі тэр мін вы жы ван ня ў Аза ры чах — 

3—4 дні. Але не трэ ба за бы вац ца пра тое, 

што вы тры ма лі лю дзі да та го, як па тра пі лі 

ў ба ло ты. Са Жло бі на пры бы ло дзе вяць 

са ста ваў, якія пры вез лі 30 ты сяч ча ла век. 

З іх пад час транс пар ці роў кі больш за дзве 

ты ся чы па мер ла ад ты фу і ціс ка ні ны. Пас-

ля трэ ба бы ло пе ра адо лець 40 кі ла мет раў 

пеш шу па ба ло це. За пяць мет раў ад мя не 

жан чы на нес ла двух дзя цей — ад на го на 

гру дзях, дру го га за спі най. Вый шла на або-

чы ну, каб па пра віць свае рэ чы, се ла. Гэ та 

ўба чыў не мец і вы стра ліў ёй у лоб. Дзяў-

чын ка да жан чы ны на хі лі ла ся, руч кай гла-

дзіць: «Ма мач ка, пра чні ся». Не мец за стрэ-

ліў і ста рэй шае, і ма лод шае дзі ця і спа кой-

на пай шоў да лей... Па да ро зе ля жа ла 

ма са тру паў, ні хто іх не лі чыў. Пасля вайны 

як дождж пройдзе, глядзіш — там шкілет 

вылазіць... У лагеры ніхто не мог спаць — 

пад на га мі ва да, снег. Адольф Гіт лер ка-

заў, што гэ та ак цыя ў Аза ры чах пе ра шко-

дзіць раз віц цю бія ла гіч най сі лы бе ла рус кай 

на цыі ў бу ду чым... А паз ней лю дзі на ват не 

маг лі да ка заць, што яны бы лі вяз ня мі Аза-

рыч, бо пры вы зва лен ні са ні тар ныя ўра чы, 

якія не ве да лі мяс цо вас ці, пі са лі «пін скія 

ба ло ты».

ДЗЕ ЦІ 
ЗА КА ЛЮ ЧЫМ ДРО ТАМ

На вы стаў цы ў На цы я наль най біб лі я тэ-

цы, пры све ча най Аза рыц кім ла ге рам (яна 

ста ла част кай пе ра соў най экс па зі цыі «Ла-

гер смер ці Трас ця нец. Гіс то рыя і па мяць»), 

раз ме шча на ста рон ка што дзён най га зе ты 

«Крас ная Армия» ад 20 кра са ві ка 

1944 го да пад шап кай «Не за бу дзем нем-

цу ані гэ тых слёз, ані гэ тай кры ві!». Аў та ры 

ад на го з ар ты ку лаў — Якуб Ко лас, Яфім 

Са доў скі, Ва сіль Бур но саў — рас па вя да-

юць пра па лес кую тра ге дыю: «...Лю дзі, якіх 

са гна лі сю ды, раз мя шча лі ся на ўпрост на 

граз кай зям лі, пад сту дзё ным і не спа гад-

лі вым не бам. Мно гія ўжо стра ці лі маг чы-

масць ру хац ца, стра ці лі пры том насць, ля-

жа лі ў ліп кім ха лод ным бру дзе.

Мы ба чы лі гэ тых вы му ча ных лю дзей 

ад ра зу пас ля вы зва лен ня іх на шы мі вой-

ска мі. Жан чы ны і дзе ці зня сі ле ныя да край-

нас ці. Лю дзі хо дзяць, як це ні, ледзь пе ра-

соў ва ю чы но гі. І га во раць ледзь чут на 

асла бе лым го ла сам...

Са ка віц кая ад лі га змя ні ла ся моц ным 

ма ро зам, лю дзі за мяр за лі. Тру пы ва ля лі ся 

праз кож ныя не каль кі ча ла век. Ня мец кія 

сал да ты і па лі цэй скія ўры ва лі ся ў ла гер і 

пры му ша лі ня шчас ных зды маць бо ты, па-

лі то, сві та ры. Тут жа, у ла ге ры, бан ды ты 

гвал ці лі дзяў чат...»

По бач зме шча ны ар ты кул пра дзя цей, 

якіх вы зва лі лі ў Аза ры чах у са ка ві ку 

1944 го да. «...Дзяў чын цы Ні не два га ды. 

Яна ся дзіць ба са нож на сне зе ў ад ной су-

кен цы. Га ла ва аб мо та на ней кай ану чай. У 

дзі ця ці па чар не лі нож кі ад хо ла ду і зня сі-

лен ня. Яна не мо жа на ват пла каць. Ба ец 

узяў на ру кі па мі ра ючае дзі ця. Ён рас шпі ліў 

шы нель, фу фай ку і пры ціс нуў яе да свай го 

це ла. Ні на не пла ка ла, але пла каў ба ец».

ПА МЯЦЬ
Са вец кая раз вед ка на ткну ла ся на ла ге-

ры 18 са ка ві ка 1944 го да. Не ка то рых зня-

сі ле ных вяз няў сал да ты вы но сі лі на пля чах. 

Вя лі кая на груз ка ляг ла на ва ен ных ме ды каў 

1-га Бе ла рус ка га фрон ту і, у пер шую чар гу, 

са ні тар ную служ бу 65-й ар міі. Бы ла ство-

ра на ка ран цін ная зо на. Раз гар ну та сет ка 

шпі та ляў, дэз ын фек цый ных пунк таў, ам бу-

ла то рый. Фа та гра фіі, якія рас каз ва юць пра 

вы зва лен не Аза рыч, мож на па ба чыць у Бе-

ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі-

кай Ай чын най вай ны, дзе ад кры ла ся спе-

цы я лі за ва ная вы стаў ка.

Ас но ва экс па зі цыі — ка лек цыя ра бот 

ва ен ных ка рэс пан дэн таў Аль пе ры на, Пад-

шы ва ла ва, Ке ка ла, Ко пы та з фон даў му-

зея. Здым кі па да дзе ны з аў тэн тыч ны мі 

ана та цы я мі, якія дру ка ва лі ся на ма шын цы 

са мі мі аў та ра мі. Вось толь кі не ка то рыя з 

тых под пі саў: «Пя ці га до вая На дзя Сця па-

на ва з в. Ко ве лі Ак цябр ска га ра ё на Па лес-

кай воб лас ці. Асі ра це ла ў ла ге ры Аза ры-

чы». «Гор бань Ва сіль, жы хар вёс кі Пад від-

кі, Па рыц ка га ра ё на Па лес кай воб лас ці 

19 са ка ві ка 1944 го да ха вае свай го адзі-

на га ўну ка Во ву — 1,5 го да, які за гі нуў у 

ла ге ры ад го ла ду». «Гэ тай дзяў чын цы 

3 га ды. Яе за вуць Ні на. Ма ці яе за гі ну ла ў 

ла ге ры ад раз ры ву мі ны. Ні на, за стаў шы ся 

ад на, не каль кі су так ні чо га не ела. Ад го-

ла ду і хо ла ду яна апух ла». Тут мож на па-

ба чыць і здым кі дзя цей, якія па тра пі лі на 

ля чэн не ў шпі та лі. Ся род іх 9-га до вая Ні на 

Бар сук і яе 7-га до вы бра цік Ко ля. Яны па-

да бра лі ся да дро ту, дзе бы ла па стаў ле на 

ва да. Але, як толь кі дзе ці да кра ну лі ся да 

ва ды, уза рва ла ся мі на. Ні не ада рва ла 

абедз ве на гі, Ко лю ад ну...»

Так са ма на стэн дах раз ме шча ны ўспа-

мі ны свед каў тых жах лі вых па дзей.

«Ка лі пры бы ла на мес ца, я ўба чы ла 

жах лі вую кар цін ку. Нем цы вя лі бес пе ра-

пын ны аб стрэл і бам бёж ку ла ге ра. З яго 

на наш пя рэд ні край бег лі, іш лі, паў злі 

зня сі ле ныя, бруд ныя, га лод ныя і амаль 

усе хво рыя на сып ны тыф, на шы са вец кія 

лю дзі. Жах і ад чай быў на іх тва рах, яны 

пра сі лі аб ра та ван ні і да па мо зе. Унут ры 

ла ге ра бы ло яшчэ больш жах лі ва. У ба-

ло це ва ля лі ся тру пы і яшчэ жы выя, але 

зу сім зня сі ле ныя лю дзі. Трыз ня чы, хво рыя 

на сып ны тыф кры ча лі пра да па мо гу і ра-

та ван не. Ня рэд ка мож на бы ло ба чыць, як 

па мёрт вай ма ці поў зае жы вое дзі ця ці 

хво рая ма ці лю ляе на ру ках мёрт вае дзі-

ця». (З ус па мі наў бы ло га на чаль ні ка 3-га 

ад дзе ла са ні тар на га ўпраў лен ня 1-га Бе-

ла рус ка га фрон ту пад пал коў ні ка ме ды-

цын скай служ бы Сяр ко вай, 1966 год.)

Ку ра тар вы стаў кі за гад чык ад дзе ла 

на ву ко ва-да след чыц кай ра бо ты На тал-

ля ЯС КЕ ВІЧ па ве да мі ла, што пер шыя 

фа та гра фіі, звя за ныя з Аза ры ча мі, з'я ві-

лі ся ў му зеі яшчэ ў 1944 го дзе. А ў 1995-м 

да іх па сту пі ла са мая вя лі кая ка лек цыя 

Аза рыц кіх фа та гра фій — 60 здым каў пе-

рад ала сям'я з Літ вы. У 1997 го дзе му зей 

ар га ні за ваў на ву ко вую экс пе ды цыю па 

мес цах ла ге раў, за піс ваў ус па мі ны све-

дак, удзель ні чаў у вы дан ні збор ні каў да-

ку мен таў і ма тэ ры я лаў «Аза ры чы — ла гер 

смер ці», «За лож ні кі вер мах та», «Вяз ні 

Аза рыц кіх ла ге раў ус па мі на юць». У 90-х 

га дах му зей атрым лі ваў ты ся чы ліс тоў, у 

якіх лю дзі пра сі лі да па маг чы ім знай сці 

па цвяр джэ н не, што яны бы лі вяз ня мі 

канц ла ге раў. Ні адзін з тых зва ро таў не 

за стаў ся без ува гі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

А вось пен сі я не ры не так ак тыў на шу ка юць 

да па мо гі па тэ ле фо не да ве ру. Ха ця не каль кі 

га доў та му іх бы ло столь кі, коль кі і прад стаў ні-

коў пра ца здоль на га ўзрос ту, — паў та ры ты ся-

чы. У мі ну лым — менш чым паў ты ся чы. Коль-

касць ма ла дзей шых аба не нтаў, між тым, знач-

на па вя лі чы ла ся.

Бы вае, што тэ ле фа ну юць дзе ці. Ня ма ла і та кіх, 

што зблы та лі ка рот кі ну мар. Час цей за ўсё пры-

ма юць яго за вы клік так сі. І та кіх зван коў ле тась 

на бра ла ся ка ля паў та ры ты ся чы. Ёсць і та кая 

ка тэ го рыя, як «маўк лі вы зва нок». Ча ла век на тым 

кан цы про ва да прос та маў чыць і не рэ агуе на 

пы тан ні. Іх так са ма да во лі шмат — ка ля ся мі сот. 

Та кім чы нам, ка лі ад кі нуць та кія «вы пад ко выя» 

зван кі, за ста ец ца 2-3 ты ся чы вы клі каў, аба не нты 

якіх ча ка юць ад ка зу на сваю праб ле му.

Ці прос та па га ва рыць?
І та кіх зван коў ня ма ла. Іх на ват мож на ад-

нес ці да лі ку ак ту аль ных. Па коль кас ці тэ ле-

фон ныя раз мо вы з мэ тай «ад вес ці ду шу» са-

сту па юць толь кі зван кам ад за леж ных ад ал ка-

го лю. Ча ла ве ку ча сам не па трэб на асаб лі вая 

па ра да, яму да стат ко ва вы га ва рыц ца. Тым не 

менш псі хо лаг і ў та кой сі ту а цыі па во дзіць ся бе 

як спе цы я ліст, а не прос та слу хач.

— Тое, што ча ла век зво ніць па тэ ле фо не 

да ве ру, гэ та пер шы па каз чык та го, што яму ў 

прын цы пе ня ма з кім па га ва рыць у што дзён ным 

жыц ці, — ка жа Тац ця на Ваз нюк. — Та му ён 

знай шоў са мы бяс печ ны для ся бе ка нал, каб 

рас ка заць, што з ім ад бы ва ец ца. Ня рэд ка ён 

па чы нае пла каць. Трэ ба даць яму та кую маг-

чы масць. І ў не ка то рых вы пад ках яны пас ля 

ад ра зу ка жуць: «Дзя куй, гэ та тое, што мне бы-

ло па трэб на». Мож на не су мня вац ца, што ча-

ла век бу дзе ад чу ваць ся бе больш упэў не на.

Кож ны год па вя ліч ва ец ца ка тэ го рыя зван коў 

«па аса біс тых праб ле мах», ча ла век скар дзіц ца 

на адзі но ту. Ня рэд ка тэ ле фа ну юць ноч чу. Аляк-

сей — адзін з тых, хто вы слу хаў не ад ну сот ню 

та кіх зван коў. На яго дум ку, гэ та сіг нал аб тым, 

што ча ла век згу біў су вязь сам з са бой, ён пе-

ра стаў ра зу мець рэ аль ны свет, бо шмат ува гі 

ад дае вір ту аль на му.

— У ме сен джа рах ча ла век не атрым лі вае 

той шчы рас ці, на якую раз ліч вае. І гэ та эма цыя-

наль ная част ка яго асо бы не пра цуе, ча ла век 

быц цам не раз ві ва ец ца. І трэ ба да па маг чы яму 

ра за брац ца, у якім рыт ме ён жы ве, ча му яму 

не кам форт на і што яго па ло хае. По тым па сту-

по ва вы вес ці са ста ну стра ху, да па маг чы раз-

блы таць клу бок, каб пад ка заць ма дэль па во-

дзін з ін шы мі людзь мі ці з су праць лег лым по-

лам, — тлу ма чыць Аляк сей.

У асоб ны раз дзел са бра ны «ся мей ныя» 

зван кі. Іх коль касць увесь час ста біль ная — 

300—400 вы клі каў. Фік су юц ца і зван кі ад ах вяр 

хат ня га гвал ту. За мі ну лы год іх на бра ла ся не 

шмат — ка ля 30. Праў да, го дам ра ней па доб-

ных зван коў па сту пі ла ка ля сот ні. На дум ку 

псі хо ла гаў, та кі шквал аб умоў ле ны, хут чэй за 

ўсё, ува гай, якая ста ла ад да вац ца гэ тай праб-

ле ме ў гра мад стве. Яшчэ га доў 30—40 та му 

вы пад каў гвал ту ў сям'і бы ло знач на больш, 

прос та аб ім ма ла га ва ры лі, а за раз гэ та тэ ма 

больш на слы ху, кан ста туе Аляк сей.

За ха ва юць 
кан фі дэн цы яль насць

Раз мо ва па тэ ле фо не для лю дзей з ал ка голь-

най за леж нас цю ці ВІЧ-ін фек цы яй на ўрад ці ста-

не па на цэ яй. Гэ та праб ле ма, якая па тра буе больш 

ра ды каль на га ра шэн ня. Пад час гу тар кі да юц ца 

тэ ле фо ны ад па вед най служ бы і рэ ка мен да цыі 

аба вяз ко ва на ве даць спе цы я ліс та. Для псі хо ла гаў 

га лоў ная за да ча — пе ра ка наць аба не нта звяр-

нуц ца да нар ко ла га ці ін фек цы я ніс та.

— Мно гія тэ ле фа ну юць са стра хам, што яны 

хво рыя на ВІЧ ці СНІД, — рас каз вае Тац ця на 

Ваз нюк. — Ка лі ча ла век ужо ве дае аб гэ тым, 

ён не тэ ле фа нуе, бо ён атрым лі вае да па мо гу, 

з ім пра цу юць псі хо ла гі, дак та ры. Вар та да па-

маг чы тым, хто су мня ва ец ца на конт хва ро бы. 

У та кіх вы пад ках я ка жу: мо жа це прый сці да 

мя не, я з ва мі ра зам пай ду на ана лі зы, за ру ку 

вас па тры маю, да моў лю ся аб ана нім най кан-

суль та цыі. Так са ма і з нар ко ла гам. Ні хто ча ла-

ве ку не бу дзе ве шаць яр лык, а за ха ва юць кан-

фі дэн цы яль насць мак сі маль на.

У мі ну лым го дзе па сту пі ла 750 зван коў ад 

тых, хто мае праб ле мы з ал ка го лем і ўво гу ле 

са ста нам зда роўя. Гэ та ў два ра зы больш, чым 

га доў пяць та му.

Не тра піць у «чор ныя дзір кі»
Ле тась упер шы ню з'я ві лі ся зван кі ад тых, хто 

мае за леж насць ад аза ртных гуль няў. Іх бы ло 

ка ля ча ты рох дзя сят каў. Асаб лі вая ўва га ад да-

ец ца сіг на лам, якія ня суць не бяс пе ку ін шым 

аль бо ма юць су іцы даль ную ры зы ку. І ха ця свае 

па гро зы аба не нты не здзейс ні лі, коль касць та-

кіх зван коў па вя ліч ва ец ца. На прык лад, у 2018 

го дзе іх бы ло пры ня та 70. Ка лі аба нент на зы ваў 

ад рас, вы яз джа ла хут кая да па мо га, але звы-

чай на ха па ла гу тар кі па тэ ле фо не.

Звяр та юц ца з па ніч ны мі ата ка мі ці ў не ўра-

тыч ным ста не, які ўзні кае з-за стрэ су ці моц най 

эма цы я наль най на груз кі. Час та ча ла век ста но-

віц ца за лож ні кам агрэ сіі, якая доў гі час пад аў-

ля ла ся. Ён не мо жа атры маць та го, што хо ча, і 

за хо дзіць у ту пік.

Псі хо ла гі лі чаць, што сі ту а цыя не без на дзей-

ная. І тое, што ча ла век на браў ну мар тэ ле фо на 

да ве ру, свед чыць аб тым, што ён згод ны на 

дыя лог са спе цы я ліс там. Да рэ чы, кож ны зва нок 

доў жыц ца 40—50 хві лін.

— Трэ ба, каб аба нент быў га то вы пры няць 

да па мо гу, і гэ та ад чу ва ец ца, — за ўва жае Аляк-

сей. — Мы ба чым, што час та ту пі ко выя сі ту а цыі 

ўзні ка юць ад не да хо пу энер гіі. Яна быц цам ку-

дысь ці зні кае. І трэ ба ра за брац ца, у чым пры чы-

на. Ці гэ та ад но сі ны, ці дум кі, якія аб крад ва юць 

ча ла ве ка. «Чор ны мі дзір ка мі» мо гуць быць ал-

ка голь, ку рэн не, не ка жу чы пра нар ко ты кі. Ра ім 

спе цы я ліс та, які пра цуе ў гэ тым на прам ку.

Яшчэ Аляк сей звяр тае ўва гу на та кую ака-

ліч насць: мно гія жы вуць мі ну лым. Ка жуць, што 

ра ней яны бы лі леп шы мі, больш уме лі, лепш 

ра бі лі. Але ча му? Гэ та ад ча ла ве ка ні ку ды не 

сыш ло, і гэ та рэ сурс, які мож на пры ста са ваць 

да сён няш няй сі ту а цыі. Перш чым за га ва рыць 

аб гэ тым, псі хо лаг імк нец ца «за зям ліць» ча ла-

ве ка, звяр нуць яго ўва гу на прос тыя, што дзён-

ныя рэ чы, каб ён ад чуў апо ру.

У су вя зі з гэ тым Тац ця на пры га да ла зва нок 

ад жан чы ны, якую кі нуў муж. І вось яна тэ ле-

фа нуе: што мне ра біць? Маў ляў, жыц цё не мае 

сэн су. Пад час раз мо вы вы свет лі ла ся, што жан-

чы на, якая лі чы ла ся бе моц най, за над та кант-

ра ля ва ла свай го му жа. Але тое, што ён пай-

шоў, — гэ та яшчэ не ка нец ад но сі нам, гэ та 

но выя ад но сі ны, якія не аб ход на прай сці, ка жа 

Тац ця на. І жан чы на па він на вы зна чыць для ся-

бе, ці здоль на яна пры няць му жа, ка лі той за-

хо ча вяр нуц ца. На пра ця гу гу тар кі жан чы на 

па чы нае бу да ваць но вы ал га рытм па во дзін, у 

яе з'я віў ся ін шы сэнс.

— Мы ле чым ду шой, тэ ра пію трэ ба ра зу мець 

як спро бу на ву чыц ца не ча му но ва му: па во дзі-

нам, по гля ду на на ва кол ле, — рас каз вае Тац-

ця на. — І ча ла ве ку важ на да нес ці, што, на ват 

ка лі ён зра біў ней кую не да рэ чнасць, па мыл ку, 

гэ та ў да дзе ным вы пад ку быў для яго кан крэт-

ны вы бар, які да па мог пе ра адо лець сі ту а цыю. 

Маг чы ма, ме на ві та гэ ты вы бар і вы ра та ваў яго 

ў той мо мант, на ват ка лі ён і цяж кі.

Ра бот ні кі служ бы тэ ле фо на да ве ру ад зна ча-

юць вы со кую ак тыў насць муж чын. Гэ та зна чыць, 

што яны не вы крэс лі ва юць та кую маг чы масць, а 

га то вы аб га ва рыць свае праб ле мы. 

У да лей шых пла нах — па шы рыць служ бу, да даць 

яшчэ не каль кі лі ній, на кі ра ва ных на да па мо гу 

тым, ка му не аб ход на спра віц ца са стрэ сам.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Да ро га — гэ та жы вы ар га нізм, па ёй і ноч чу і днём, 

у лю бое на двор'е не спы ня ец ца рух. Да ро га — гэ та 

па ча так но ва га жыц ця, акно ў ня зве да ны дзі вос-

ны свет, да лё кія кра і ны. Да ро зе пры све ча на шмат 

вер шаў, пе сень. А вось ка ля вёс кі Мя са та пад Ма-

ла дзеч нам уста ля ва лі пом нік да ро зе.

У 1979 го дзе та га час ны сак ра тар Ма ла дзе чан ска га 

рай ка ма пар тыі па ідэа ло гіі Вя ча слаў Ляш ко віч і ды рэк тар 

Мінск ага аб лас но га края знаў ча га му зея Ге надзь Ка ха ноў-

скі вы ра шы лі, што трэ ба ўша на ваць Ві лен скі тракт. Ка-

лісь ці ён звяз ваў Менск з Віль няй, і па ім у роз ныя ча сы 

пра яз джа лі або пра хо дзі лі зна ка мі тыя асо бы, якія ака за-

лі знач ны ўплыў на раз віц цё і ста наў лен не Бе ла ру сі, а 

так са ма прад стаў ні кі ін шых куль тур — укра ін скай, ра сій-

скай, поль скай, лі тоў скай. Ся род іх Сы мон Буд ны, Та рас 

Шаў чэн ка, Мі хал Кле а фас Агін скі, Він цэнт Ду нін-Мар цін-

ке віч, Ула дзі слаў Сы ра ком ля, Фран ці шак Ба гу шэ віч, Якуб 

Ко лас, Ян ка Ку па ла, Мі хась Ча рот, Мак сім Баг да но віч, 

Мі ка лай Го галь і шмат ін шых.

— У 1839 го дзе ў Ма ла дзеч на пры яз джаў рус кі пісь-

мен нік Мі ка лай Го галь, які вяр таў ся з Іта ліі ра зам са сва-

ім сяб рам Мі ха і лам Па го дзі ным, і спы ніў ся тут на не каль-

кі дзён. Мі ка лай Ва сі ле віч на ве даў ту тэй шае шля хец кае 

па вя то вае ву чы лі шча, — рас ка заў су пра цоў нік ра ён най 

біб лі я тэ кі мяс цо вы края зна вец Мі ха іл КАЗ ЛОЎ СКІ. — 

Цяж ка ўя віць, што ён ду маў на са май спра ве пра на ву-

чаль ную ўста но ву. Але ска заў, што гэ та над звы чай доб рае 

ву чы лі шча. Яно і са праў ды вар тае, каб пра яго па мя та лі. 

Уя ві це са бе не вя лі кае глу хое мяс тэч ка, ад рэ за нае ад уся-

го све ту ба ло та мі, дрыг вой, дзе вель мі рас паў сю джа най 

бы ла хва ро ба ва чэй. Ды сю ды не па ба я лі ся пры ехаць 

пра ца ваць прос ты мі на стаў ні ка мі вя до мыя дак та ры фі ла-

ло гіі, фі ла со фіі ды ін шых на вук. Гэ тую ўста но ву за кон чы-

лі мно гія зна ка мі тыя лю дзі, як, на прык лад, ву чо ны-ўсхо-

даз на вец, пра фе сар араб скай і ту рэц кай моў у Пе цяр-

бург скім уні вер сі тэ це Ан тон Іо сі фа віч Мух лін скі. Вы пуск нік 

яе і па эт-ра ман тык, гра мад скі дзе яч Та маш Зан, які, да-

рэ чы, на ра дзіў ся ў Мя са це. За ўдзел у ар га ні за цыі фі ла-

ма таў і фі ла рэ таў ён быў вы сла ны ў Арэн бург без пра ва 

вяр тан ня на ра дзі му. Але Та маш і там пра явіў ся бе: стаў 

да сле да ваць фло ру і мі не ра лы Ура ла. І цар скі ўрад злі та-

ваў ся, ска са ваў пры суд і да зво ліў яму вяр нуц ца ў Бе ла-

русь. Зан па ся ліў ся ў Ка ха чы не ка ля Ор шы, дзе і па ха ва-

ны са сва ёй жон кай Бры гі дай. Па Ві лен скім трак це ка лісь-

ці ўця каў у Фран цыю сам На па ле он Ба на парт і спы няў ся 

ў Ма ла дзеч не.

Пом нік Ві лен ска му трак ту ўяў ляе са бой тэ ма тыч ную 

кам па зі цыю з ча ты рох ва лу ноў. На кож ным з іх за ма ца-

ва ная па мят ная дош ка. На ад ным ка ме ні зме шча на кар та 

і схе ма Ві лен ска га трак та, на дру гім у якас ці эпі гра фа 

вы бі тыя сло вы Ян кі Ку па лы: «Мінск, Ма ла дзеч на, Віль-

ня — як жа зна ё мы шлях гэ ты!». На двух ас тат ніх вы гра-

ві ра ва ны ім ёны асоб, якія тры ма лі кі ру нак на Мінск або 

Віль нюс гэ тай да ро гай.

Док тар фі ла ло гіі Адам Маль дзіс ка лісь ці ска заў: «Ка лі 

хо ча це ўша на ваць па мяць ней кіх лю дзей, але сцвяр джа-

е це, што не ха пае срод каў, то бя ры це прык лад з Ма ла-

дзеч на. Срод кі лёг ка знай сці, для гэ та га не трэ ба вя лі кіх 

гро шай, фі нан са вых укла дан няў».

Са праў ды, Вя ча слаў Ляш ко віч, дзя ку ю чы зна ём ству з 

ка ман дзі рам вай ско вай час ці, здо леў пры вез ці гэ тыя ка-

мя ні і ўста ля ваць іх ка ля Мя са ты. Ня ма ў жы вых за сна-

валь ні каў гэ та га не звы чай на га комп лек су, але ўдзяч ныя 

на шчад кі змяс ці лі і іх ім ёны на ва лу не.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ 
І АДЗІ НО ТА

Мін шчы на дзі вос наяМін шчы на дзі вос ная

ПОМ НІК ВІ ЛЕН СКА МУ ТРАК ТУ

Паў сюль ля жа лі тру пы жан чын, дзя цей, ста рых — аку пан ты за ба ра ня лі іх 

убі раць. Лю дзі тут што дзень па мі ра лі сот ня мі. Вяз няў у канц ла ге рах пад 

агуль най наз вай Аза ры чы (ла ге ры «Дзерць», «Аза ры чы» і «Па да сін нік») 

утрым лі ва лі пад ад кры тым не бам без ва ды і ежы. За ка рот кі час 

іс на ван ня з 10 да 19 са ка ві ка на за гад ка ман да ван ня 9-й ар міі вер мах та 

на не вя лі кія пло шчы ў баг ніс тай мяс цо вас ці бы ло са гна на ка ля 50 ты сяч 

гра ма дзян ска га на сель ніц тва — жы ха роў Го мель скай, Ма гі лёў скай, 

Па лес кай аб лас цей Бе ла ру сі, а так са ма Сма лен скай і Ар лоў скай 

аб лас цей Ра сіі. Ла ге ры та ко га ты пу бы лі толь кі ў Бе ла ру сі... Упер шы ню 

ў га ды Дру гой су свет най вай ны ах вяр вы ка рыс тоўва лі ў якас ці 

бія ла гіч най зброі. Сю ды фа шыс ты спе цы яль на зво зі лі хво рых на 

сып ны тыф і ін шыя хва ро бы. Лю дзей за ра жа лі з раз лі кам, што пас ля 

ін фек цыя пе ра кі нец ца на на сту па ю чыя час ці Чыр во най Ар міі. І са праў ды, 

мно гія сал да ты, якія да па ма га лі зня сі ле ным вяз ням Аза рыц кіх ла ге раў 

вы брац ца з-за дро ту, за хва рэ лі на тыф.

Дзя ку ю чы гэ та му здым ку пра тра ге дыю 
шас ці га до вай Ве ры КУР' ЯН 
да ве да лі ся міль ё ны лю дзей.

Бы лы вя зень канц ла ге ра Ар кадзь ШКУ РАН.
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Кож ны трэ ці: Кож ны трэ ці: су мес ны пра ект «Звяз ды» і Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны

ЛЮ ДЗЕЙ ТУТ ВЫ КА РЫС ТОЎ ВА ЛІ 
Ў ЯКАС ЦІ БІЯ ЛА ГІЧ НАЙ ЗБРОІ
Аза ры чы: 10 жу дас ных дзён на ба ло це


